

有一说二

融雪盐丢失, 该怎样妥妥地善后

肖余恨

这批盐是融雪剂,每包50公斤,一般人想搬一包,恐怕都不大容易。很明显,大量丢失的盐包,可不是“顺走”这么简单的。这事经浙江交通之声传播后,迅速在各地媒体、包括新媒体客户端上,大量接力传播,主要腔调都是“小心”、“不能吃”,将人命关天放在第一位,这是让人感觉非常温暖的事情。

嘉兴有关职能部门在第一时间发现大量丢失融雪盐之后,便迅速借助媒体,向社会公开这一情况,并解释了此盐的性质,提醒拿盐者不要“误食”,处置不可谓不正确。但相比较媒体的价值选择,在措辞上还是让人觉得有点冷冰冰的——“如因误食引起身体不适,后果自负”,大有我已经说过了,如果出事,与我无关的意味。这样一来,倒让职能部门的好意,变成消极的“免责声明”了。

至于“私自将国有应急物质据为己有是违法行为”的恫吓,也不能说不必要,但相比较更为紧迫的,还是妥善处理善后事宜的好。如何处置更为优雅且更为有效,恐怕比声色俱厉更为有效、更为妥当的还是温情的提醒,就像“严禁践踏花草”与“花草有意,足下留情”,意思一样,但高下立判。前者的居高临下,在很多时候,让人生厌。

当然,无论如何,将融雪盐拿走,都是不道德的。一些网民对此的评论也很不客气:丢人现眼、损公肥私,这都没有脱靶。善意和纵容是两回事,如果大家对此都习焉不察、无动于衷,对公共事务缺乏热情,那我们这个社会则真是淡漠得让人可怕了。舆论场,对此的评价是一边倒的批评和谴责,这是我们这个社会主流价值观在起作用。但即便如此,媒体在报道时,还是将生命高于一切放在首位。相比较谴责和批评,以人为本的价值排序,毫无争议地置于前面。这正是这个社会文明程度的表现。这一不经意的选择,却是价值判断稳固地发挥作用的体现,这是最让我们感到欣慰的。

因此,融雪盐被“顺走”,是一件让人脸红的事,但能够妥妥地善后,则又是一件很有意味的事情。这种心态,有助于化解社会戾气。我们相信,在一念之间顺走融雪盐的人,看到这一幕,是会有所触动的。这样的事情多了,少一些金刚怒目,多一些推心置腹、循循善诱,社会则会圆融一些。

当然,善后可以温和,不代表可以随心所欲、大意。如果这批工业盐流进食坊,则是一起后果严重的事情,性质就变了。对此,职能部门需要打起精神,加倍小心。而对每一个公民来说,则有必要睁大眼睛,予以监督——这也是公民的社会责任。



事件回顾

近日,浙江嘉兴平湖应对寒潮的大量融雪盐包,被市民随手顺走。据悉,这批盐是用于在本次寒潮中桥头积雪处置的融雪剂,是保证大家出行安全的重要应急物资,如果用来食用,后果不堪设想。浙江嘉兴交通部门通过媒体呼吁:这不是食用盐,请千万别食用!

融雪剂被顺走, 救人要紧!

高路

寒潮来袭,面对随时可能到来的大暴雪,全省都在严阵以待。可是嘉兴平湖却发生这么一桩事,用于应对寒潮的部分融雪盐包竟被市民随手顺走。

面对这样的事,公众难免动怒。一方面,在大雪随时可能成灾的时候,居然有市民贪这点便宜,让人无法理解。融雪剂是应急物资,虽价值不大但性质恶劣,对社会可能造成的危害却很大。在中小学停课,大量公务人员被派上街头,整个社会在严防死守次生灾害发生的时候扯后腿、贪这点便宜,无疑是在破坏整个社会的努力。说轻点是贪小便宜,说重了,这是对别人生命财产安全的漠视。

另一方面,工业盐这个东西,卖不了多少钱,但祸害起人来却有不小的威力。生命不是儿戏,也不能用活该、自作自受轻轻放过。这条新闻里有两个点特别让人揪心,一个是工业盐本身是不能食用的;第二个则是数量,警方通报中称是大量,万一流向

餐桌,意味着潜在受害的人群也可能是大量的。

值得肯定的是嘉兴有关部门的处理方式,官微@嘉兴公安置顶了一条“紧急扩散,救人要紧!”的微博求扩散,而平湖市公路管理段及时发出公告提醒大家注意,这条公告体现了一个负责任的政府应有的担当。第一条告诉大家融雪盐不能食用,然后才指出这是违法行为,尤其可贵的是公告里详细解释了为什么融雪盐不能食用,会造成哪些危害,字里行间充满着人文关怀和对生命的珍惜。这条微博很快就在微博上传播开来,媒体在转,一些大V在转,更多的普通人也在转,大家都在用行动回应着警方的呼唤。显然大家都不齿于这样的行为,但大家都自觉地把生命安全放在了第一位。不想责备谁也没有想追究什么,只是希望能少一个被伤害的人。虽然这不能完全排除盐被食用的可能,但无疑将受伤害的范围降到了最低。这不代表顺走融雪剂的行为就可以被接受,但大家都明白,这个时

候不能感情用事,也不能轻重不分,一切以公共利益为重。融雪盐随时可能流入市民的餐桌,偷盐的人可恶,可跟违法行为相比,生命更值得珍惜,眼下不是追究谁的违法责任的时候,而是救人的时候。我想,那些侥幸能在警方的提醒、在众人的转发中躲过伤害的人,应该感谢有这么多人愿意把良知放在第一位。应该明白底线这个东西不是虚无的,而是真实存在的。

当然也不排除有些人是明知禁食,刻意所为。其实除了被拿来炒菜,盐包可能的流向还有另外一种,就是流入一些生产食品的黑作坊手里。盐包上明确印着严禁食用的字眼,顺走盐包的人既然认得盐包上工业用盐几个字,自然也认得严禁食用的字眼,但另一种可能性却不得不防,顺走这么多盐的,是不是有可能是一些小商贩、腌制食品的人,或者这些盐可能被转卖给他们,如果这样社会危害就比较大了。所以,呼吁重要,搞清楚这些盐的流向更重要。

博议

感慨

市民顺走融雪盐 可能对社会造成危害

紫竹:顺走融雪盐的市民素质太低。大雪降临,居然有市民贪这点便宜。顺走后融雪的物质缺乏,会给市民出行造成不便,同时这种盐流入市场也会有危害。

思考

使用单位管理不到位

柠檬:在人们对融雪盐和食用盐概念还比较模糊的情况下,使用单位要像对待危险物品一样加强管理。对每一袋融雪盐流向都要进行登记。这既是最基本的工作流程,也是对市民的生命健康安全负责。如果任其被市民顺走,就是工作责任心不强,管理不到位。

点赞

有关部门及时提醒 体现了人文关怀

宝贝疙瘩:有关部门及时提醒大家融雪盐不能食用,同时,还详细解释了为什么融雪盐不能食用,会造成哪些危害,体现了政府的人文关怀和对生命的珍惜。

微言

米格战机:浙江大量融雪盐被顺走,我想说的是,最近这个饭馆是不能下了,凡顺走融雪盐的人估计不会给自己吃的。

小灵:面对这样的天气,难道那些顺走融雪盐的人不出门了吗?即使你们不出门也不能祸害其他人吧,而且这种盐不能吃,拿走也没啥用,费那个劲干啥呢?希望那些人要不自己交出来,要不就去化雪,但千万别动歪脑筋,万一流到餐桌上那就麻烦了。

“顺手牵盐”者素质没差到不可救药

毛建国

全国寒潮疯狂来袭,南方多省市出现雨雪冰冻。比天气更冷人心的,是寒潮中出现的一些不文明场景。据媒体报道,浙江嘉兴市平湖区应对寒潮的大量融雪盐包,竟然被市民随手顺走,这批盐是用于在本次寒潮中桥头积雪处置的融雪剂,是保证出行安全的重要应急物资,不是食用盐,如果用来炒菜,后果简直不堪设想。

媒体报道这样一则“丑事”,主要是想提醒“顺盐”的市民,这批盐千万不能食用,否则后患无穷。而在舆论解读中,则主要当成了一种不文明事件。看看网友的评论:丢人现眼、什么素质……就知道舆论的态度了。

当我们讲“大隐隐于市”时,其实在道德上有着更清晰的表现。很多公共事件发生后,如果说事件本身让人不安的话,那么去看看网友的即时反应,则有一种“看到评论我就放心了”的感觉。这说明人间自有真情在,自有正义在,道德良知藏在民间,在需要出现的时候一定会出现。这一次舆论对“顺盐”的反应,是舆论正义的习惯性反应,在情理和意料之中。这种由道德正义形成的纠偏机

制,也是社会进步的一个重要力量。

有人讲,那些“顺盐”的市民未必没有常识,他们未必就会用于炒菜,更可能的去向还是把盐带回家融雪。这样的分析是符合常识的,但不管怎么样,“顺盐”是一种没有素质的表现。即便这样的行为达不到法律处罚的标准,也应该受到道德的谴责。但我们还是认为,应该有克制地谴责,不要因此否定一个人的全部,不要以“打倒一大片”的心理否定一个城市的整体文明风貌,更不要产生“坏消息联想”,对整个公共文明失去信心。

很多时候,我们看不文明事件常常义愤填膺,但真要走近具体的人,却发现他们可能并不是那么面目可憎。一起不文明事件的发生,其来有自,原由常常低幼得不可思议。具体分析“顺盐”的人,他们平时可能也是热心的“马大姐”,也未必在乎那么一点蝇利,但他们还是做了,甚至事后反省都会觉得自己“昏了头”。当然,这里有慎独和慎微的问题,但也不能否认文明有时只是一种跟风,只是一种冲动,不仅涉及到道德伦理,还涉及到心理学的问题。

这里,不是为“顺盐”行为辨

护,而是觉得这固然是一种没有素质的表现,但素质并没有差到不可救药。一起不文明行为的背后,常常有着复杂的动因,那些做出不文明举措的人,常态化一面未必那么不堪。这也是想提醒的,在文明建设的进程中,不能只有形而上的泛泛而谈,还可以有一些技术方面的探讨。比如,从环境对行为的影响出发,公共部门能不能做好文明的表率,在具体工作中能不能用心用力不留“试错”机会。现实中经常看到,一些公共部门把公共物资随处丢弃,有些不可避免,有些则可完善。公共部门真的很天真,认可这是一个“路不拾遗”的世界吗?

哲人讲过,“一切伟大的世界历史事变和人物,可以说都出现两次,第一次是作为悲剧出现,第二次是作为笑剧出现。”决定其转变的,就在于能不能认识错误改正错误。对于舆论来说,保持价值判断离不开必要的谴责,但在谴责中也应该保持节制,不能无限扩大;需要就事论事,不必上纲上线。拿这件事来说,顺走融雪盐包的素质没差到不可救药。一旦失去了文明的信心,也就真正失去了文明的希望。